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Một số phương trình về phần nguyên

II. Nội dung
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Cũng từ định nghĩa trên nếu ta tiếp tục khám phá, thì ta sẽ được rất nhiều tính chất khác xoay quanh khái niệm này, chẳng hạn ta có 

Mệnh đề: Với 
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Vậy mệnh đề đã được chứng minh.

 Sau đây ta sẽ vận dụng định nghĩa và một vài tính chất đơn giản về phần nguyên, vào giải các phương trình liên quan. 
2. Áp dụng định nghĩa 
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 và các tính chất đơn giản vào giải phương trình liên quan đến phần nguyên của số thực.

Ví dụ 1: Giải phương trình 
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Do đó phương trình (1) 
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Vậy nghiệm  x  của phương trình (1)  đã cho là: 
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Ví dụ 2:
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Thử lại với 
[image: image58.wmf]3

4

x

=

 thỏa mãn phương trình 

Vậy nghiệm của phương trình (2) là 
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Giải  phương trình:
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                         (Đề thi HSG 12 – Thái Nguyên 2006)         
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· Theo định nghĩa 
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Kết hợp với (3) 
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Trường hợp này nghiệm của (3) là 
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Trường hợp này nghiệm của (3) là 
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Trường hợp này nghiệm của (3) là 
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         Vậy nghiệm của phương trình (3) là 
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Ví dụ 4: 

Giải phương trình
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(4)         (Đề thi HSG12 – thái Nguyên 2006)
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Trường hợp này nghiệm của (4) là 
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Trường hợp này nghiệm của (4) là 
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Trường hợp này nghiệm của (4) là 
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Trường hợp này nghiệm của (4) là 
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Tóm lại nghiệm của phương trình (4) là
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Ví dụ 5:
Giải phương trình (lấy nghiệm gần đúng)
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Chứng minh rằng phương trình         
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